



《限三公消费持续发酵,2014年行业半程转型收效》系列报道 1

高端厨师薪资被降 学徒厨师惨遭裁员 大厨去哪儿了?

调查1 厨师 放低身段找工作

具有高级厨师资格的戴师傅曾在中央门附近一家酒店工作了四五年。两个月前,由于生意平淡再加上城市规划等原因,戴师傅所在的酒店关门了,他不得不重新找工作。戴师傅告诉记者,自己所在的酒店主营淮扬菜、家常菜,人均消费在一百元左右,属于中等价位餐馆。关于收入,戴师傅透露原来每月收入在六七千元,年终会还有一两万元的年终奖。在找工作期间,戴师傅对于薪水的期望值在六千元左右,虽然目前薪水合适的工作也有,但是综合各方面条件,还未找到符合要求的工作。

擅长粤菜的谭师傅在南京已经工作了近十年,目前在一家潮汕风味酒楼担任厨师长。谭师傅也曾投资过一家餐馆,但是由于一些原因,餐馆目前处于歇业状态,谭师傅正在给自己餐馆的待业人员寻找工作机会。“八项规定后,餐饮生意都不是很好,很多都关门歇业了。”谭师傅这样告诉记者,并不是说餐馆完全没有了生意,但是除去房租水电人工税收等费用,盈利空间很小,并不像以前了。谈到这几年的变化,谭师傅感觉刚来江苏时,广东厨师非常受欢迎,那时候鲍鱼、鱼翅等广式菜肴非常受欢迎,厨师的工资就已经达到了五六千元。尽管现在每月都有近万元的薪水,但是这并不能和往年的收入相比。而目前自己所在的酒楼也是主营百姓消费的粤菜、生滚粥等,鲍鱼鱼翅早已不见了踪影,主营的海鲜也都是花蛤、文蛤、鱿鱼等普通食材。

多年的从业经验让谭师傅注意到,劳务市场上的待聘厨师比较多,但是双方都满意的工作找起来还是有难度的,目前自己餐馆的工作人员仍处于待业阶段。谭师傅告诉记者,厨师长、行政总厨级别的厨师每月收入都在八千元以上,一两万元的也有,并且还有年底分红或拥有股份等。厨师做到这个级别,已经基本属于管理层,职责就包括帮助老板出谋划策经营,不再单单是掌勺的师傅了。像普通掌勺师傅,工资大概在五六千元,所以转行的也多集中在这种类型的厨师中。特别是部分人年纪渐长又没有升职空间,有的人就会利用多年的积蓄转行做小餐馆之类的餐饮店。如果是厨师长级别,学有专长又有管理经验,也有人会升级为餐馆老板,继续待在餐饮业内。在工资方面,有的高级厨师在行业不景气的情况下不得不放下身段,降低对工资的要求。尽管目前市场行情并不尽如人意,但是谭师傅依然看好餐营业,“民以食为天,只是现在吃的东西不一样了而已。”谭师傅补充道。

调查2 酒店 为降低成本裁减厨师

在南京随心圆酒店负责人张经理看来,餐饮行业不景气不仅影响了酒店的营业收入,而且厨师也受到了波及。与之前相比,酒店的菜系仍以粤菜、海鲜、山东菜为主,但菜的单价下降了。“去年转型做大众餐饮之前,酒店里有五六十个厨师。但后来生意不好做,学徒厨师都被裁掉了。”张经理说,目前酒店还有四十多个厨师。以前酒店里有近三分之一的学徒厨师,为以后开分店

在转型一年多之后,知名高端餐饮品牌乙十六紫峰店近日贴出了“经营调整、暂停营业”的告示。而早在2月份,另一知名餐饮品牌湘鄂情已经黯然退出南京市场。今年4月,中国烹饪协会发布《2013年度中国餐饮百强企业分析报告》显示,去年我国餐饮百强营业收入增速首次低于全国餐饮收入平均增速,高端餐饮近10年来首次出现负增长。

唇齿相依,在餐饮业不景气的情况下,昔日高薪职业之一的大厨,日子也不好过。不少高端酒店餐馆关门歇业,厨师不得不重新走上求职之路。仍在营业的酒店餐馆为了压缩成本,降低了厨师绩效工资,甚至裁掉了学徒厨师。记者在58同城上看到,一位姓阳的厨师在求职,据个人介绍他曾在湘鄂情担任过湘菜厨师长,开出期望的薪水是8000元~12000元/月。一位业内人士表示,如果这个人曾在湘鄂情担任过这样的职务,这个薪水要求是低了不少。

现代快报记者 蔡旺 王立航

准备的储备力量。但以后暂时不开分店了,酒店就没必要再招学徒厨师。由于酒店生意不景气,他们还能保障厨师的基本工资,但绩效工资有一定幅度的下降。为了应对市场寒冬,随心圆酒店开始争抢婚宴市场这块蛋糕,最近从济南总店调配过来两个厨师负责婚宴。太平盛世大酒店负责人缪剑也有类似的感受。“经营业绩和去年差不多,为了控制成本,负责包间和大堂的厨师有所减少。”缪剑说,酒店还是主打淮扬菜,拥有四十个厨师,做鲍鱼、鱼翅的两个厨师依然在岗。

据记者了解,“民营餐饮第一股”湘鄂情在剥离餐饮主业的道路上越走越远。近日,湘鄂情发布公告称,与山东新媒体合作。“根据公司目前的发展规划,公司将逐步将餐饮业务剥离,未来主营业务将转变为新媒体、大数据、环保的主业结构。”湘鄂情方面表示。

中国烹饪协会近日发布的《2014年1~4月餐饮市场分析报告》显示,2014年一季度整个餐饮业用工需求下降。根据中国人力资源市场信息监测中心对全国102个城市的公共就业服务机构市场供求信息统计显示,住宿和餐饮业用人需求占用人总需求的比例终止了2013年各季度逐步升高的趋势,2014年一季度出现下滑,住宿和餐饮业用人需求同比增幅、环比增幅也都开始回落。

声音 有绝活的大厨仍会抢手

江苏新东方烹饪学校是全国数百家星级宾馆、酒店定点委培单位,其中包括金陵饭店、无锡希尔顿。“学校的金牌大厨专业主要是学习中高档菜肴烹饪技能,高档菜肴也有鲍鱼、鱼翅。”江苏新东方烹饪学校招生办汪老师说,常年在校生有2000名左右,金牌大厨专业的学生占到了30%。与以前相比,学习这一专业的学生逐年增多,毕业以后一般都是进入星级酒店。据汪老师了解,学生进入星级酒店并不是立即就能做炒菜的厨师,而是先从切菜、配菜、打荷等岗位做起。虽然星级酒店在转型,但由于员工流动性大,对于打荷等岗位的需求量也比较大。此外,社会化大众餐饮发展迅速,不少餐馆都在扩张店面,规模在不断扩大,厨师的需求量也会开始增加。

不过,江苏烹饪协会相关负责人告诉记者,很多高端餐饮有的关门、有的转型,里面的厨师也面临着更激烈的市场竞争,手艺不好的厨师就被淘汰了。虽然很多厨师能够继续留在高档餐饮行业,但市场已经大幅萎缩,工资必然随之下降。“专职做鲍鱼、海参、鱼翅的厨师比以前少了,这些厨师或者转行,或者去外地发展。”江苏省餐饮行业协会秘书长于学荣表示,不过从整体来看,在餐饮行业快发展的情况下,厨师仍然有一定的缺口。从高端餐饮来讲,酒店更青睐懂管理、善于经营的厨师长。谈起未来高端餐饮厨师的发展,于学荣表示,改变知识结构、学会继承创新是转型的必经之路。厨师不仅要掌握餐饮技能,也要学习后厨的科学管理,利用科技进步的便利,大力创新。在继承传统餐饮的基础上,挖掘乡土菜、民间菜,注重饮食口味,为消费者提供健康的餐饮产品。多位业内人士也表示,真正的高端厨师在市场上很抢手,尤其是有绝活或者某几个菜品做得特别好的比较受欢迎。

